
Testlerin cevapları için karekodu okutunuz.

DİL YAPILARI - GECİŞ VE BAĞLANTI İFADELERİ- 01 
• Karşılaştırma İşlevli Dil Yapıları
• Benzerlik İşlevli Dil Yapıları
• Özetleme İşlevli Dil Yapıları

1.	 İki kavram, varlık ya da olay arasında kıyaslama yapılma-
sını sağlayan ifadelere karşılaştırma işlevli yapıları denir.

Buna göre aşağıdakilerin hangisinde karşılaştırma iş-
levli dil yapısı yoktur?

A)	 İlkokul zamanlarında sınıfın en uzunu bendim.
B)	 Çocukluk arkadaşlarımla eskisinden az görüşüyoruz.

C)	 Senin kadar güzel yazsaydım ben kitap çıkartırdım.

D)	 Elbisesi kirlenince uzun süre çocuk gibi ağladı.

2.	 Sinir sistemi bulunmayan bitkilerin zeki canlılar olmadığını 
düşünürüz. ----- Cornell Üniversitesinden araştırmacılar 
bu düşüncemizi değiştirebilecek bir çalışma gerçekleştirdi.

Bu metinde boş bırakılan yere aşağıdakilerden hangisi 
getirilebilir?

A) Kısaca	 B) Fakat	 C) Gibi	 D) Tıpkı

3.	 Anlatılanları bir sonuca bağlamak ve kısaca özetlemek için 
özetleme işlevli dil yapıları kullanılır.

Buna göre aşağıdakilerin hangisindeki boşluğa özet-
leme işlevli dil yapısı getirilebilir?

A)	 Duymayan insanlar işaret diliyle konuşmayı ve dudak 
hareketlerini “okumayı”, ----- karşılarındaki kişileri du-
dak hareketlerinden anlamayı öğrenirler.

B)	 Algler, soluduğumuz oksijenin yaklaşık yarısını üreten 
canlılar. ----- karbonhidrat, protein, mineral ve vitamin 
kaynağı olmaları nedeniyle sulardaki besin zincirinin de 
temelini oluştururlar.

C)	 Dodo kuşlarının yaşamıyla ilgili oldukça az bilgi olma-
sına ----- soyları hızlı biçimde tükendiği için çok yavaş 
ve sakar oldukları düşünülüyordu.

D)	 Bundan yaklaşık 40 yıl kadar öncesinde yapay zekânın 
uzun matematik problemlerini çözebilmesi ----- sat-
rançta yapılacak hamleyi belirleyebilmesi çok büyük bir 
başarıydı.

4.	 (I) Fosilbilimciler mamutların yüzebildiğini düşünüyor. (II) 
Bunun en önemli nedeni, ABD’deki Channel Adaları’nda 
yapılan bir kazıda mamut fosillerinin bulunmuş olması. (III) 
Fosilbilimcilere göre mamutlar Channel Adaları’na ancak 
karşı kıyıdan yüzerek gelmiş olabilir. (IV) Yani mamutlar 
yalnızca yüzme bilmekle kalmıyor, yüzerek uzun bir me-
safe gidebilecek kadar da iyi yüzebiliyorlardı!

Numaralanmış cümlelerin hangisinde özetleme işlevli 
dil yapısı vardır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	

5.	 I.	 Bolu, bazı zamanlar tıpkı Erzurum gibi soğuktur.
II.	 Akdeniz, pek çok denizden daha büyüktür.

III.	Şu an aynen küçük bir çocuk gibi davranıyorsun.

IV.	Yeni okulum sanki evimmişçesine huzur veriyor.

Numaralanmış cümlelerin hangisinde benzerlik işlevli 
bir dil yapısı kullanılmamıştır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV

6.	 İki varlık, durum ya da olay arasında benzerlik kurulmasını 
sağlayan ifadelere benzerlik işlevli dil yapıları denir. “gibi, 
tıpkı…gibi, sanki, aynen vb.” ifadeler benzerlik işlevli dil 
yapılarıdır.

Buna göre aşağıdakilerin hangisinde boş bırakılan ye-
re açıklamadaki dil yapılarından biri getirilemez?

A)	 Onun bu yeteneği ----- babasınınki ----- dikkat çeki-
yordu.

B)	 Gerçek bir kurbağaya ----- biçimde kâğıttan bir kurba-
ğa yaptı.

C)	 Kahve insanların uykusunu kaçırır ----- kafein adlı bir 
madde içerir.

D)	 İşi zamanında bitirmek için arı ----- durmadan çalışı-
yordu.
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7.	 (I) Dağ çileği, yabani çilek olarak da bilinir. (II) Bu çilek da-
ha çok ormanlık alanlarda yetişir. (III) En fazla görüldüğü 
yerler Avrupa, Kuzey Amerika ve Asya’dır. (IV) Dağ çi-
leğinin meyveleri normal çileğin meyvelerinden küçüktür?

Bu parçada numaralanmış cümlelerin hangisinde kar-
şılaştırma işlevli dil yapısı yoktur?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV

8.	 Köpek balıkları genellikle okyanuslarda ve denizlerde ya-
şar. ----- bazı köpek balığı türlerinin daha çok nehirlerde 
dolaştığı biliniyor. Boğa köpek balığı ve Ganj köpek balı-
ğı gibi... Örneğin boğa köpek balıkları yavrularını nehirde 
dünyaya getirir.

Bu metinde boş bırakılan yere aşağıdakilerden hangisi 
getirilemez?

A) Çünkü	 B) Ama	 C) Fakat	 D) Lakin

9.	 İki varlık, durum ya da olay hakkında bir kıyaslama ya-
pılmasına imkân veren ifadelere karşılaştırma işlevli dil 
yapıları denir.

Bu bilgiye göre aşağıdakilerden hangisinde karşılaş-
tırma işlevli dil yapısı kullanılmıştır?

A)	 Bazı yüzen evler bir salın ya da teknenin üzerine yapı-
lır. Bu evler istenirse bir motor yardımıyla suyun üze-
rinde ilerleyebilir.

B)	 Kerem ve babası Afrika yolculuğu için hazırdı. Tan-
zanya’daki Serengeti Ulusal Parkı’na safari yapmaya 
gideceklerdi.

C)	 Ülkemizin en uzun nehri Kızılırmak’tır. Kızılırmak on 
şehrin içinden geçer ve en sonunda Karadeniz’e dö-
külür.

D)	 İnsanların mutluluk, korku ve şaşkınlık gibi bazı duygu-
ları, yüzlerinden ve hareketlerinden anlaşılabilir.

10.	 Mavi tavus kuşu yavruları yumurtadan çıktıktan birkaç gün 
sonra uçuş denemeleri yapmaya başlar. Zıplayıp kanatla-
rını çırparak yerden yükselmeye çalışırlar. Büyüyüp ka-
natları güçlendikçe de daha iyi uçabilir hâle gelirler. Mavi 
tavus kuşları uçmak için önce yerde koşarak hızlanır, son-
ra zıplayıp kanatlarını açarak yerden yükselir. ----- tavus 
kuşları uçamaz diye bilinse de aslında uçabilirler.

Bu metinde boş bırakılan yere aşağıdakilerden hangi-
sinin getirilmesi uygun değildir?

A) Yani	 B) Ama	 C) Kısaca	 D) Özetle

11.	 Benzerlik işlevli söz varlıkları iki varlık, durum ya da olay 
arasında benzerlik kurulmasını sağlar.

Bu bilgiye göre aşağıdakilerin hangisinde boş bırakı-
lan yere benzerlik işlevli söz varlığı getirilmelidir?

A)	 ----- bu balıklar hayat boyu doğdukları mağaradan 
başka bir yere gidemezler.

B)	 Güneşli bir sonbahar gününde mis ----- havada yürü-
yüş yapmak insana çok iyi gelir.

C)	 Bilim dünyası uzun zamandır bu soruya yanıt arıyor 
----- henüz bulamadı.

D)	 Mars’ın güneşe mesafesi dikkat çekiyor ----- burada 
hayat belirtisi yok.

12.	 Her toplum farklı beslenme alışkanlıklarına ve mutfak kül-
türüne sahiptir. Yaşanılan zamanın teknolojisi, bölgenin 
iklimi, toprağın yapısı ya da su kaynakları gibi değişkenler 
bu farklılıklar üzerinde çok etkilidir. Sonuçta tüm toplum-
ların tarım ve hayvancılık yapmaya başladığı dönemler-
de bile bambaşka iklimler yaşandığı için elde edilebilecek 
ürünler de çeşitlilik gösterir. ----- toplumların beslenmesi 
pek çok şeyden etkilenir.

Bu metindeki boşluğa aşağıdakilerden hangisi geti-
rilmelidir?

A) Sanki	 B) Kısaca	 D) Daha	 C) Gibi


